
Gemeinde Ebenweiler     Ebenweiler, 16.07.2019 

 

 

Bekanntmachung 

 

Einladung zur öffentlichen Gemeinderatssitzung am 
Montag, 22.07.2019 um 20:00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses 

Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Beratung und Beschlussfassung von Haushaltsplan und Haushaltssatzung 

2019 
3. Baugesuch 

„Umbau Werkstatt zu Wohnen im EG, Ausbau der Bühne DG“ 
Flst.Nr. 110, Kornstraße 13,  

4. Baugesuch  
Umbau und Sanierung Wohnhaus  
Flst. Nr. 1341, Fleischwanger Straße 11  

5. Vergabe Bauplätze im Baugebiet Rußäcker 
6. Protokollkontrolle 
7. Bekanntgaben 
8. Verschiedenes 

 
Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind zu der öffentlichen Sitzung recht herzlich 
eingeladen. 
          Bürgermeisteramt 
 
 
 

Gemeinderat aktuell 
Bericht von der Gemeinderatssitzung am 08.07.2019 

 
 
Feststellung über das Vorliegen von Hinderungsgründen nach  
§ 29 GemO für Baden-Württemberg für den neu gewählten Gemeinderat 
 
Einleitend führte der Vorsitzende aus, dass die Wahl der Gemeinderäte in der 
Gemeinde Ebenweiler am 26.05.2019 mit Wahlprüfungsbescheid des Landratsamts 
Ravensburg – Kommunalamt - vom 17.06.2019 für gültig erklärt wurde. Daher könne 
erst jetzt die konstituierende Sitzung des Gemeinderates stattfinden. 
 
Nach jeder regelmäßigen Gemeinderatswahl muss der Gemeinderat feststellen, ob 
Hinderungsgründe gemäß § 29 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 



(GemO), für den Eintritt der neu gewählten Gemeinderäte in den Gemeinderat 
vorliegen.  
 
Der Gemeinderat stellte einstimmig fest, dass keine Hinderungsgründe vorliegen. 

 
Verabschiedung und Ehrung der ausscheidenden Gemeinderatsmitglieder 
 
Herr Bürgermeister Brändle führte aus, dass 5 Gemeinderäte/in nach 20-, 15-, oder 
10-jähriger Mitgliedschaft im Ebenweiler Gemeinderat verabschiedet werden. 
Alle hätten in dieser Zeit ihr Wissen, ihre Erfahrung und Freizeit engagiert zum Wohl 
der Gemeinde eingesetzt. 
Der Vorsitzende verband in persönlichen Ansprachen den Dank der Gemeinde mit 
einer Auszeichnung des Gemeindetages (Ehrenurkunde + Nadel). Der Gemeindetag 
sieht Ehrungen für 10 und 20 Jahre Ratstätigkeit in Anerkennung der Verdienste um 
Bürger und Gemeinde vor. 
 
Geehrt wurden: 
 
Herr Roland Bolduan (2004 – 2019)   nachträglich für 10 Jahre  
Herr Raimund Lupberger (2009 – 2019)   für 10 Jahre 
Herr Josef Halder  (2009 – 2019)   für 10 Jahre 
Herr Udo Reinhard  (2009 – 2019)   für 10 Jahre 
 
Frau Karin Varnica verlässt den Gemeinderat nach 20 Jahren (1999 – 2019) 
(Anm. die Ehrung erfolgte bereits am Neujahrsempfang 2019) 
 
Allen ausscheidenden Gemeinderäten/in wurde als Präsent der Gemeinde eine 
aktuelle Luftbildaufnahme Ebenweilers überreicht.  
Als weiteres Gemeinderatsmitglied wurde Herr Niels Knappe, Mitglied seit 2004 
nachträglich für 10 Jahre ausgezeichnet. 
 
Nach Ehrung und Verabschiedung verließen die scheidenden Gemeinderäte/in den 
Ratstisch und tauschten ihren Platz mit den neuen Gemeinderäte/in im 
Zuschauerraum.  
 
Einsetzung und Verpflichtung des neuen Gemeinderats 
 
Herr Bürgermeister Brändle hieß die neu gewählten Gemeinderäte/in am Ratstisch 
willkommen und bedankte sich für die Bereitschaft sich auf das Amt einzulassen. 
 
Die neu gewählten Gemeinderäte wurden mit Schreiben vom 28.05.2019 über die 
Ablehnungsgründe gem. § 16 GemO bzw. die Hinderungsgründe § 29 GemO 
informiert und gebeten bei Vorliegen einer der unter § 16 bzw. § 29 GemO 
genannten Sachverhalte die Verwaltung in Kenntnis zu setzen.  
Alle 8 Gemeinderäte haben die Wahl angenommen – es wurden keine Gründe nach 
§ 16 bzw. § 29 GemO vorgebracht. 
Des Weiteren wurden die Ersatzpersonen mit Schreiben vom 28.05.2019 auf die 
Möglichkeit des Nachrückens nach § 31 GemO hingewiesen. 
 



Da unter TOP 1 keine Hinderungsgründe nach § 29 Gemeindeordnung festgestellt 
wurden, konnten alle Gewählten in den Gemeinderat eintreten. Das Gremium erhob 
sich und sprach gemeinsam nachfolgende Verpflichtungsformel: 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 
Erfüllung meiner Pflicht. Insbesondere gelobe ich die Rechte der Gemeinde 
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu 
fördern." 
 
Danach verpflichtete der Vorsitzende die Gemeinderäte jeweils per Handschlag zur 
gewissenhaften Amtserfüllung und händigte jedem Mitglied ein Taschenbuch für 
Gemeinde- und Stadträte in Baden-Württemberg mit eingedruckter 
Verpflichtungsformel aus. 
 
Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters 
 
Der Vorsitzende verlas zu diesem Tagesordnungspunkt einen Auszug aus  
§ 48 GemO zur Stellvertretung des Bürgermeisters. 
 
Das Gremium entschied sich einstimmig für offene Wahlen.  
Gewählt wurde als  
 
1. Stellvertreter des Bürgermeisters:  
     Herr Niels Knappe  
 
2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
    Herr Heiko Lutz  
 
Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung  
 
Laut Satzung des Verwaltungsverbandes entsendet die Gemeinde Ebenweiler neben 
dem Bürgermeister 3 weitere Gemeinderäte in die Verbandsversammlung. 
Dies sind: 
 
  Herr Niels Knappe  persönlicher Stellvertreter: Herr Andreas Staudacher 
  Frau Sonja Stehle  persönlicher Stellvertreter: Herr Michael Baier 
  Herr Ansgar Geßler persönlicher Stellvertreter: Herr Armin Fischer 
 
Wahl der Vertreter in den paritätischen Kindergartenausschuss 
 
Als Vertreter der politischen Gemeinde im paritätischen Kindergartenausschuss 
wurden Herr Andreas Staudacher und Herr Armin Fischer gewählt. 
 
Bestellung der Gutachter für den Gutachterausschuss des 
Gemeindeverwaltungsverbandes Altshausen 
 
Bei der Erstellung von Gutachten und der Feststellung der sonstigen zur 
Wertermittlung erforderlichen Daten muss der Gutachterausschuss mindestens mit 
dem Vorsitzenden und zwei Gutachtern besetzt sein.  
Bestellt wurden Herr Heiko Lutz und Herr Michael Baier sowie Herr Benjamin Bixel 
als Stellvertreter. 
 



Bestimmung der Vertreter im Partnerausschuss 
 
Da die Partnerschaft von der Gemeinde mitgetragen wird, sind im 
Partnerschaftsverein Vertreter der Gemeinde zu dessen Ausschusssitzungen 
eingeladen. Herr Benjamin Bixel und Herr Armin Fischer werden in diesem 
Ausschuss die Gemeinde vertreten. 
 
Protokollkontrolle / Bekanntgaben 
 
Von Seiten des Gremiums gab es keine Einwände und Änderungswünsche zum 
Protokoll vom 13.05.2019. 
 
Herr Bürgermeister Brändle gab bekannt, dass 
 

  die Gemeinde einen Zuschussbescheid in Höhe von 25.500 € für die 
Anschaffung eines neuen Feuerwehrfahrzeuges Typ Logistik 1 erhalten habe.  
Die Ausschreibung für das Fahrzeug (Anschaffungskosten 85.500 €) laufe in 
Abstimmung mit dem Landratsamt Ravensburg.  

 die Gemeinde einen WiFi4EU-Gutschein über 15.000 € gewonnen habe. Mit 
diesem Gutschein könne ein kostenloser Internetzugang an einem öffentlichen 
Platz der Gemeinde realisiert werden. Es gelte zu überlegen, wo ein WiFi-
Hotspot für einen freien WLAN-Zugang am sinnvollsten installiert werden 
sollte.  

 die Ausschreibung zur „Winterung Ebenweiler See“ im Staatsanzeiger und der 
Schwäbischen Zeitung veröffentlicht wurde. Submission sei am 26.07.2019 im 
Rathaus Ebenweiler u.a. mit dem Besitzer und dem Fischereiverein. Sollten 
die Angebote die Kostenschätzung übersteigen, wäre es eine Überlegung, die 
Winterung um ein Jahr zu verschieben. Der Gemeinderat habe darüber zu 
entscheiden. 

 
Verschiedenes 
 

 Es wurde im Gremium beschlossen, die Sitzungstage des Gemeinderates wie 
bisher i.d.R. am 2. Montag im Monat zu belassen. Sitzungsbeginn während 
der Sommerzeit ist 20:00 Uhr, in der Winterzeit 19:30 Uhr.  

 Der nächste voraussichtliche Sitzungstermin wurde besprochen. 
 Für eine Klausurtagung wird der 24.07.2019 / 16:00 Uhr festgelegt.  
 Nach kurzer Beratung wurde beschlossen, Namen, Anschrift und Foto der 

Gemeinderäte/in auf der Homepage der Gemeinde zu veröffentlichen.  
 Ein Mitglied des Gemeinderates bedauerte, dass die Kontaktdaten des 

Campingplatzes auf der Homepage fehlen.  
 Ein Gemeinderatsmitglied wies darauf hin, dass sich die Versiegelung der 

Bänke und des Tisches am Spielplatz löse.  
 Straßenkennzeichnung der Straße von Ebenweiler nach Altshausen sowie  

defektes Pflaster im Kreuzungsbereich wurden angesprochen. 
 
Bürgerfragestunde 
 

 Auf eine Nachfrage hin bestätigte Herr Bürgermeister Brändle die 
Bekanntgabe in der letzten Sitzung, dass ein Zebrastreifen in Höhe der 



Bäckerei Kappler genehmigt wurde. Die Umsetzung werde voraussichtlich 
nicht vor 2020 erfolgen.  

 Ein Zuhörer fragte nach dem Baubeginn im Baugebiet Rußäcker.  
Der Vorsitzende führte aus, dass die Firma Heydt die Erschließung 
übernehme. Man beginne mit einem Verbindungsgraben für die 
Nahwärmeversorgung von der Oberhofstraße zur Friedrich-Bernheim Straße. 
Nach dem Zusammenschluss mit der bestehenden Nahwärmeleitung erfolge 
voraussichtlich Ende Juli der Spatenstich. Dauer der Erschließung etwa 4-6 
Monate 

 
 
Amphibienhelfer trafen sich am Ebenweiler See 
Am vergangenen Freitag wurde das bereits traditionelle Helferfest am Ebenweiler 
See beim Kiosk „Froschkönig“ abgehalten. Bürgermeister Brändle begrüßte die ca. 
30 Teilnehmerinnen und Teilnehmer sowie Herrn Miller, Geschäftsführer des BUND 
Ravensburg-Weingarten. Dieser stellte die diesjährigen „Fangzahlen“ kurz dar. 
Neben 1053 Erdkröten konnten 251 Grasfröschen, 352 Wasserfröschen, 710 
Bergmolchen und 333 Teichmolchen die Überquerung der Kreisstraße erleichtert 
werden. Herr Miller berichtete, dass aufgrund des beständig hohen Aufkommens an 
Amphibien an dieser Stelle Tunnels für Amphibien in Planung seien.  
 
 
Das Kinderferienprogramm ist fertig! 
Wir freuen uns auch dieses Jahr wieder ein Kinderferienprogramm anbieten zu 
können. Dank zahlreichen Vereinen konnte ein abwechslungsreiches 
Kinderferienprogramm zusammengestellt werden. Wie in den vergangenen Jahren 
können Sie Ihre Kinder im Rathaus zu den jeweiligen Veranstaltungen anmelden. 
Zunächst kann jedes Kind max. zu 3 Veranstaltungen angemeldet werden. 
Anmeldungen werden nur vom 22. Juli bis 25. Juli während den Öffnungszeiten des 
Rathauses entgegen genommen. Bitte beachten Sie, dass für alle Veranstaltungen 
eine individuelle Teilnehmerbegrenzung vorliegt. Anfallende Gebühren für die 
einzelnen Veranstaltungen sind bei der Anmeldung zu entrichten.  
 
 
Reinigungskraft für die Grundschule Ebenweiler gesucht. 
Für die Reinigung der Grundschule Ebenweiler wird eine Reinigungskraft auf 450 € 
Basis gesucht. Die Arbeitszeit ist dabei regelmäßig spätnachmittags oder abends 
(nach Schulschluss) zu leisten. Die Gemeindeverwaltung Ebenweiler gibt Ihnen 
gerne weitere Auskünfte. Tel. 07584 91610 
 
 
Fundsachen: 
In der Kornstraße / Höhe Treppenaufgang Gassenäcker wurde ein Fitness-Armband 
gefunden. Das Armband kann zu den Öffnungszeiten des Rathauses abgeholt 
werden. 

Das Rathaus ist am Freitag, 26.07.2019 geschlossen. In dringenden Fällen wenden 
Sie sich bitte an den Gemeindeverwaltungsverband Altshausen, Tel. 07584-92050. 
 
 
 



 
 

VEREINSNACHRICHTEN 

Musikverein Ebenweiler  
 
Nächste Termine: 
Sonntag, 21. Juli: Bewirtung Hausbesichtigung Fa. Strobel. 
Montag, 22. Juli: Umzug Bächtlefest in Bad Saulgau (Beginn Festumzug um 9.30 
Uhr, wir starten als Nummer 16). 
Samstag, 27. Juli: Wandertag. 
 
Wandertag des Musikvereines am Samstag, den 27. Juli 
Am 27. Juli findet unser diesjähriger Wandertag statt. Wir treffen uns am 13.30 Uhr 
am Eiskeller, von hier aus werden wir starten und zur Firma Stadler/Altshausen 
wandern, wo wir von Willi Stadler eine Führung bekommen werden. Danach 
marschieren wir über Haggenmoos/Mauren zurück, am Weiher von Hubert und 
Reinhold legen wir einen Verpflegungsstopp ein. Gegen 19.00 Uhr werden wir wieder 
in Ebenweiler ankommen, wo wir im Gasthaus Adler den Tag mit einem guten Essen 
und ein paar kühlen Getränken gemütlich ausklingen lassen. Zum Wandertag laden 
wir alle aktiven Musiker mit Familie und die Ehrenmitglieder mit Partner herzlich ein. 

Einladung zur außerordentlichen Generalversammlung der Ebenweiler 
Galgenweibla 
Am Dienstag, den 30. Juli 2019 findet um 20.00 Uhr eine außerordentliche 
Generalversammlung zur Satzungsänderung im HDB statt. Genauere Informationen 
gibt es dann vor Ort. Dazu sind alle Mitglieder herzlich eingeladen.  

Hiermit möchten wir uns noch bei allen Helfern recht herzlich bedanken, die am US-
Car Treffen und/oder am Jubiläum vom Roberto Salibrici letztes Wochenende 
geholfen haben. 
Eure Vorstandschaft der Galgenweibla Ebenweiler   

Schützenverein Ebenweiler e.V. 
Schießtraining: Diese Woche findet nur das Jugendtraining am Freitag von 18.00 
Uhr bis 20.00 Uhr statt. Daher gibt es in dieser Woche (15.07.-21.07.2019) kein 
Dienstteam. Das Dienstteam nach der Sommerpause (16.09.-22.09.2019) sind Heinz 
David und Schmid Michael.  
Gartenfest am 21.07.2019:  
Wir laden Sie alle recht herzlich am 21.07.2019 ab 10:30 Uhr zu unserem 
alljährlichen Gartenfest in das Schützenhaus Ebenweiler ein. Genießen Sie mit uns 
bei reichhaltigem Essen, Kaffee, Kuchen und kühlen Getränken ein geselliges 
Beieinandersein. Von der Kinderunterhaltung bis zu den Oldtimer-Traktoren ist für 
Jung und Alt wieder bestens gesorgt. Die Ebenweiler Schützen freuen sich auf Ihren 
Besuch.  
Sommerpause: Der Schützenverein Ebenweiler verabschiedet sich ab dem 
20.07.2019 in eine wohlverdiente Sommerpause, in der kein Training stattfindet. Wir 
wünschen allen Mitgliedern und Freunden des Vereins einen schönen Sommer. Ab 
dem 20.09.2019 kann dann wieder zu den gewohnten Zeiten im Schützenhaus 
trainiert werden. 
 

tel:+49200526052019


Weitere Termine:  
04.08.2019 Schillingfest 
 

 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN 

 
 
Christ-katholische Kirche in Deutschland, 
Pfarrgemeinde St. Andreas, Ebenweiler 
Brunnenhof, Kornstraße 61, 88370 Ebenweiler, Tel.: 07584 – 3233, Fax: 07584-
9216700 
Email: brunnenhof-kraeuter-und-mehr@t-online.de 
Verantwortlich: Pfarrer Gerhard Seidler & Diakon Friedrich Hartmann  

 Freitag, 19. Juli, 19°° Uhr: ökumenischer Vesper-Gottesdienst im 
Brunnenhof mit Vesper nach der Vesper im  Heustadel zu Mauren.  

 Samstag, 20. Juli, 15°° Uhr: Eucharistiefeier mit DIAKONWEIHE von 
Stephan Reinstädler und PRIESTERWEIHE  von Volker Schulte durch 
Bischof Klaus in der Pfarrkirche St. Johannes in Oberhomberg.  

Wir laden alle christgläubigen Menschen der Region recht herzlich ein, 
zusammen mit uns und unserem Bischof Klaus am Samstag, den 20. Juli, in 
der Pfarrkirche Johannes zu Oberhoberg Liturgie zu feiern.  
Dabei wird Stephan Reinstädler zum Diakon und Volker Schulte zum Priester 
geweiht. Danach gibt es Kaffee und Kuchen im Brunnenhof. 
Das Glaubensfest findet am Sonntag seinen Abschluss. Wir werden um 9°° Uhr 
aufbrechen, um dann gemeinsam mit unserem Bischof um 11°° Uhr in der Kapelle 
Maria Seelenberg in Eggenthal ein Wallfahrtamt zu feiern. 
Das Thema der Predigt: „Maria, Mutter der Kirche“. 
  
Die angegebene Leseordnung wird gespeist durch die Zürcher Bibel.  
  
Wir stehen für eine bischöflich-synodale Kirche, in welcher Geistliche und Laien 
gleichberechtigt an kirchlichen Entscheidungen teilnehmen.  Liebevoll begleitend 
stehen wir allen suchenden Menschen, insbesondere denen, die in der 
Vergangenheit keine kirchliche Heimat haben finden können, zur Seite. Alle 
Menschen, die den Weg des Glaubens mit uns gehen wollen, sollen voller 
Barmherzigkeit und Respekt willkommen geheißen werden. 
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